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NICOLAE 
din îndurarea lui Dumnezeu Episcopul bisericei ort. 

răsăritene în eparhia Caransebeşului. 

Iubitului nostru cler şi popor şi onoraţilor deputaţi 
la tAnoduI eparhiei noastre. 

P A R T E A 

Pe1 
Sub titlul: 

Bunat" a publicat) 
nostru istoriograf/ 
si daniei ," uu 
Bănat. 



F o U l A D I E C E S A N Ă Nr. 12. 

le Bonneval. între 
să sufere Austriecii 

u căzut asupra lui 
în Giatz şi comanda 
mcelui Francisc de 
sia, şi lui i-se dase 
Nici aceştia n'avură 

38 , afară de Belgrad, 
enezii au fost asupra 
; înverşunaţi, încât 
ia Teresia, a trebuit 
tgă la Toscana, care 
Darteg celui din urmă 
mdamnat la perderea 
n anul 1739 a con-
i. Bătut şi acesta 
^.ustriacii se încheie 
.iitoare. O parte din 
le Eugen de <Savoia, 
na la Olt, a trebuit 

n Severin 

prin văile rîuri!or 
â după înfrângerea 

la Vidin vatjra 
'ge un asalt m 

du-se aci 6 regimente de cavalerie întru apărarea 
Bănatului, greul armatei înaintând peste Logoj, Ca
ransebeş şi Slatina, numai cu nespusă greutate 
putu străbate prin cheia Armenişului şi a Teregovei 
pană la dealul Domaşnci, în care se află cumpăna 
apelor între basinul Timişului şi al Dunării. Ziua 
sânţilor apostoli Petru şi Pa vel, adecă 29 Iunie 
â anului 1738 , a fost o zi de repaus pentru ostă-
şimea care obosise în urma marşurilor forţate. Ar
mata turcească se atla atuncia în Cornia. 

Francisc şi fratele seu Carol, duce de Lota-
ringia, au aranjat cu această ocasiune o vânătoare, 
însoţiţi de vr'o câţiva oameni luară drumul cătrâ 
Turcii morţi. Aci prinţii rătăciră. Periclul era ne
spus de mare, căci prea uşor ar fi putut se cadă 
în mâna Turcilor sau a bandelor de haiduci, cari 
erau foarte numeroase. 

Sărea despre această întâmplare au deprimat 
pe ai noştr i ; au încuragiat însă pe Turci, care nu
mai decât luară ofensiva. Austriecii sub comanda 
generariului Konigsegg se retraseră pană la Slatina, 
otărîţi a se bate cu inimicii în câmpul Fomii*). 

(Va urma) 

S t u d i u 
despre Celţi şi numele de loialităţi 



laia vezi la Rugeiu. Tarare oraş cu ocne de marmore în 
Franeia. Tarsus, cetate pe deal în Cilicia; Taurus delime 
în Crimia şi în Asia mică. în România Taraţiu, Tăr-
cău, Tarcov munţi. Teramo provincie muntoasă în 
Italia, încă e trunchiul din munţii Abruzzi şi cu Gran-
sasso [marea stâncă] d ' Italia. Ţerile munte în jnd. 
Muscel [il vezi la Marila]. Tirana oraş în Turcia zace 
pe deal de 120 m. an aci e diminutiv. Tirimont şi Tir-
lemont dealuri în Belgia; mont e adaus romanic, cătră 
celticul Tiri. Forma Tirle, ca Târle. Tirda munte înjud. 
Putna. Thirza cetate pe deal în Samaria; aci au locuit 
regii din Israil. Tirol provincia cea mai muntoasă şi 
stâneoasă în Austria; tir deal, ol stâncă, peatră sau din 
al, nalt mare. Terioli oraşul de azi Tyrol. Tiriscum după 
Ptolomeiu cetate în Dacia, numele din tir deal uisge 
apă rîu, şi um, loc, sat. Torda la Saşi Thorenburg; aci 
e Torocz-ko stâncele de peatră, şi peştera de 320 m. de 
afundă. Prin Germania sunt dealurile Thorberg, Torberg 
Torenberg, Tornberg; berg nemţesce deal, şi precum am 
mai zis, Germanii cătră numele vechi, au adaus berg, 
ce asigură, că tor înseamnă deal. Tremont deal în Franeia 
Triotna fluviu în Franeia; Triotan în limba celtică dela 
mic; cătră acesta aa sau aha, apă, de aci numele rîu-
lui Turc măgură, Turguiata munte în România. 

în Spania a fost provincia Baetica numită dela 
rîul Baetis; în munţii sudici au locuit Turdetanii, dela 
cari Baetica s'a numit şi Turdetania, iară în munţii des
pre resărit au locuit Turdulii. Numele Turdetania din 
tur deal munte, da prejur, tan ţară, ţinut; aces* t.an e 
identic cu tan din Persis-tan şi din alte multe nume. 
în numele Turdulii ul înseamnă nalt. Turda din Spania 
e de o origine cu Torda sau Turda din Ardeal. Au com
binat unii, că fiind-că Traian a adus 40.000 de spanioli 
pentru cultivarea ocnelor, aceia vor fi fost Turdetani sau 
Turduli şi au fost aşezaţi pela Turda. Dar numele Turda 
în Ardeal au fost mai vechiu decât aşezarea acelor 
spanioli. 

Tar şi celelalte forme căpătând pe s înainte, s'au 
format asemenea mulţime de nume de dealuri, p. e. 
Starenberg, Starnberg, Sternberg, în Germania, Streţa 
munte în jud. Argeş [tar=tre] . Stirling castel pe stâncă 
în Scoţia, Stirn în Bavaria; Stirn nemţesce frunte, ce e 
la loc nalt al trupului, Straimont în Belgia, Storren, Stor-
renburg, Storz dealuri. Stur munte în jud. Mehedinţ, 
Sturno în Italia. Strung munte în jud. Dâmboviţa. Astfel 
din forma tar şi siflat, purcede stâr din numele Stâr
mina, unde star înseamnă: nalt, mare, şi min, deal petros. 
Nume asemenea numelui Stârmina, fără siflare se află 
Tirmentru un lanţ de dealuri în Ural spre apus şi cu 
peşteră mare. Tauromenium oraş vechiu în Sicilia, a 
zăcut pe deal de stânci, numele purcede din tauro=tar 
nalt precipis, men" din maen deal de stânci şi ium latin, 
ion celtic şi grec, loc, sufix pentru nume de oraşe. Azi 
se numesce Taormina şi Taormeni, iară muntele Monto 
Toro. Taorminius e fluviul din acel deal; ius e formă 
latină, dar purcede din ais, apă rîu, azi Cântară (can 
deal, tar din derr apă, rîu); apoi Tramin în Tirol, Trem-
men în Prusia. 

Pentru dovedirea adeveiului în esplicare se aduc 
nume analoage, în caii primul cuvânt, ce înseamnă deal, 
e cu înţeles de: nalt, mare, iară al doilea cu înţeles de 
deal. Natamenia deal în plaiul Cerna, din nad-maen; 
nat (vezi Nedeclia) din nad deal, aci nalt, men din maen 
deal, ia de regulă înseamnă ţară, aci teren prejur. Ce 
nume irumos pentru o prefectură, sau o ţară, cu înţeles 
tocmai ca Armenia. Snamen munte în jud. Mehedint; 
nam din nab (vezi Agnavia, Neamţu) deal, aci nalt şi 
men deal; se scrie bine S-nam-men. Forme din antici-
tate: Delminium oraş în Illyris Barbara, mai târziu în 
Dalmaţia; del (nalt) min (deal) ium loc. Dalemintia o 
cetate pe deal, azi sub ea e Meissen; dai (nalt) mint 
(munte) ia loc; prejurul s'a numit Daleminzia. Dalmaţia 
din dai (deal) mat (mare puternic, vezi mat în articolul 
Moater). Asemenea Tolmina (talmaiu) Orch-o-menos în 
Arcadia şi Boetia, oraşe pe stânci. După aceste forme e 
Starmina, unde min înseamnă deal petros, stâncos şi 
apoi şi numai stâncă, peatră1). 

A trebuit, ca la acest nume se petrec mai mult 
timp, pentru că la Sârbi Strmen pogoriş; strmo în jos, 
la vale; la Boemi strmen înseamnă scară de şeaua, 
strmina scoborîş, apoi rîurel de deal, strmny ce-i redicat 
şi uşor s'ar putea zice că numele local Stârmina ar fi 
slăveau, deşi star şi men cu înţelesele aretate mai sus, 
la Slaveni nu se află. Asemenea stăm cu cuvântul cre
mene lat. Silex, ung. kovako, nemţ. kieselstein, la Boemi 
şi. Şerbi: kremen, ce purcede din car=cre deal (vezi 
'r~P*, Cern?.) şi din maeii. peatră, deci peatră de deal, 
pană ce ere şi maen nu sunt compuse din cuvinte sla-
vene, ci celtice. Insula Creta din carraid, plin de stânca, 
peatră, creta e peatră de var. 

Turgeo, turnus; torridus, dur rus, stringo, tare, 
terra, ţară. 

La rădăcina dar-tar etc. se lămurim şi originea 
unor cuvinte latine şi rumânesei. Dar la Celţi elevaţiune 
şi vârf, dear la Celţi mare (M. Bullet). Tar, tor, torr la 
Celţi deal, anume deal precipiş stâncos, pe care nu cresce 
nimic, uscat. Tor anume stâncă, deal sau stâncă preei-
pişă; torr, stâncă uscată (durrer Fels) arida. Tar-an 
torr-an, unde an e de regulă diminutiv. Thora la Chaldei, 
thoura la Perşi munte [M. Bullet]. La Găllici se află 
siflate, adecă cu s înainte: star, storan, sturr, sturran, 
deal stâncos precipiş, stor la Dani, Svedi, sthur la Nor-
veghi, mare. Din tar deal, nalt e la Latini tur în turgeo 
a sta nalt, în sus; turgesco a se rediea, a eşi în sus; 
tur-nus, turnul. Strues grămadă, struo grămădesc, unde 
t r u = t a r ; căci grămada are conceptul de deal, dâlmă. 

Din tarr e la Latini torridus, nemţesce erstarret; 
întărit, înţepenit, uscat; din torr la Nemţi diirr, uscat; 
torreo la Latini, diirren la Nemţi a usca, a seca. Tor-
por lat., Erscharren nemţ., întărire, înţepenire. 

Dîra în sanscrita, lat. firmus, solidus, fortis; adecă 
tare; dirata, dairya, tăria. Starr la Celţi 1. starr nemţ. 
ţeapăn, aridus lat. 2. stark nemţ. tare; stare şi starcach 

«) Miniş sat cu Tii în comit. Aradului, min deal petros, iş 
= a i s loc, sau ich=iş, ce e în petriş, deci miniş=petros. 



la Celti, stark nemţesce, tarchiato italinesce tare, tar-
'thaim la Celti, starr halten, a ţinea înţepenit, şi stark 
halten, a ţinea tare. Sthira. în sanscrita, tare, tres la 
Francezi tare, foarte, tre la Cimbri tare, treun tare. 
Sthira în sanscrita* tare. Din star Ia Nemţi erstarren, 
steif sein [teif=ţeap-en] a înţepeni ; italinesce intorizzare. 
Stark la Bretoni, firm, solid, apèrat, staan la Allemani 
înţepenit, dar aspru. 

Denis lat. tare, [hart keming] duro lat. a întări, 
härten megkeményeteni, duresco a se întări ; Stereos gr. 
starr, starr, steif, hart ; stereoo gr. a întări, a face tare 
a strinae ; tri în lat. stringo string ; nemţ. streng. Aceste 
ca se ejungem la cuvântul nostru: tare, 1. cu înţelesul 
nemţ. hart, ung. kemény,.p. e. peatra e tare; '2. cu în
ţelesul lat. fortii nemţ. kräftig, ung. eros, p. e. Petru- e 
om tare. Tare a rèmas la noi fără siflare, pana ce star-k 
la Nemţi e cu s înainte. Treun la Celţi om tare pu
ternic [tre=tare, un=om] ; tranton la Celţi om tare, 
din tran tare, ton=duin om. Cu treun se aduce în le
gătură latinul strenuus, cutezătoriu, brav, viteaz étc. 

Or. At. Marienescu 

(Va urma) 

Cuvânt 
la înmor meritar ea utiui copil, y, 

. „Dumpezeu cearcă pe aceiaji pe 
cari îf iubeşce." . V' 

Pentru ce v'aţi adunat aici ? Ca sè daţi ultimul j 
onor unei mici şi nensemnate fiinţe pământeşci, pe j 
care poate nici n'aţi cunoscut-o ! ? Nu ! — De ce 
vi sè stringe inima de durere şi lacrimi potopesc 
dìn ó'chii vòstri în acest moment? Pentru că. sunteţi 
martorii acestei privelişti triste, când nesăţiosul 
pământ înghite o mână de ţărînă pentru totdeutia !? 
Nu! Aceiaş bucurie, simţită, de mai mulţi, èste 'mai 
mare bucurie, şi aceeaş durere, simţită de mai mulţi, 
este ' mai mica durere. Despre acest lucru este convins 
tot ' omul şi de bună samă 1 această convingere v'a 
adunat aici, c a s e plângeţi cu cei ce plâng 

Dar cine nìè îndeamnă, ca sè vâ conturb'plâiisul, 
care uşurează inimile apesate de greaua fjfeat'ră a 
sorţii ; ce mé face se vé Vorbesc acum ? . . când 
Iubiţilor Ascultători, greu îm cade acest lucru, şi 

'p'oăte, că nici nu l-aş face, dacă n 'aş avea credinţa, 
că puţinele mele cuvinte vor mângâia cât de cât 
pe ; părinţii aproape de desperare pentru ^perderea, 
ce o întfură. 

Omul, tì&'O parte din lumea aceasta, 'este-sapns 
•> nestramutâbildor legi ale naturii, şi iceste l*>gi; 

f> dictează : tot cel ce se riesce, trebuie : după %m anumit \ 
timp sè moară. Mè veţi -întreba, că de ce natura nu 
a hragit «cel momit -timp:-fa • aceasta fiinţă, mre a 
fost vlăstariul unei trupini pline de viaţă, ce a 

r înfeepnt iâ' lse ,^esv(Hfâ , ,Sub "an aerili ssen iin,''Stì'b rnourasi 
plini de dragostea unor pârînţi iubitori? 

Aici, trişti Ascultători, aici este mâna provedinţei 
în joc. Cum se poate? Dumnezeu, care mai pre sus 
de toate este iubirea cea mai deseverşită, acest Dzeu 
se smulgă fără milă dela sinul unor părinţi iubitori 
pe şi mai iubitul lor fiu?! Da se poate! Credinţa 
noastră, care ne spune, că Dzeu este iubirea, ne 
învaţă tot odată, că Dzeu pe aceia, pe cari îi iu-
besce, îi şi cearcă. 

Cine nu'şi aducea aminte de păţaniile dreptului 
Iov? El se socotea cel mai fericit om de pe faţa 
pământului. Averea lui era nemărginită, vaza Iui 
respectată pănâ în mari depărtări, bucuria lui casni
că i o forma o familie bună şi mulţi copii, unul mai 
cuminte şi mai bun decât celălalt. Şi acest Iov, 
drept înaintea lui Dzeu şi a oamenilor, de odată 
se trezesce lipit pământului de serac şi singur 
singurel, ca cucul, ne având cine se-i dee o sfărîmâtură 
de pane, o înghiţitură de âpă, ca se stîmpere vă
paia focului, in care ardea bolnavul I o v . . . Şi cine 
şi-a finit cursul vieţii mai fericit ca Iov? Puţini 
muritori — precum bine sciţi. 

Chipul şi felul cerării lui Iov au fost cu mult 
mai cumplit, de cât al vostru, întristaţilor Păr in ţ i ! 
Şi ce zicea Iov, cu ce se mângâia în zilele amarului 
seu ? Cu cuvintele: Dzeu a dat, Dzeu a luat, fie 
numele Domnului binecuvântat! 

Da, Iubiţilor! „Dzeu a dat, Dzeu a luat, fie 
numele Domnului binecuvântat" ! . . . Mult înţeles au 
cuvintele acestea. Pentru o aminte înţelegătoare» şi 
pentru o voinţă de fer ele Sunt cea mai sigură 
cale, e e d u c la m â n g ă e r e . . . şi apoi la raulţămire cu 
sine şi soartea sa, ceeia ce nu este altceva decât, 
fericire. 

Şi acum se dăm atenţiune micului adormit, care 
prin versul meu zice: Tu, tată, al cărui scut nu 
m'a părăsit nici odată, — tu, mamă, al cărei ochiu 
privigietoriu şi sub glia net- me va încălzi, voi, pă
rinţi iubitori şi iubiţi, mângâiaţi-v6. Dzeu a voit 
aşa şi noi, făpturile lui, trebue se-i-ne supunem. 
Iubirea voastră, de care mi-ăţr făcut parte în scurtul 
meu trâiu, reversăţi-o' asupra fraţilor, şi lor, dragi
lor mei fraţi,' cari poate nici nu sciu, că m'au 
perdut, spune*ţi-le un frăţesc adio! 

Apăsarea Israiltenilor în Egipt. 
Ţinta: Cum au dus'o Israiltenii după moartea lui 

Iosif? 
I. 

Familia lui Iacob numera 70 de suflete, când a 
venit în Egipt. Oare tot aţâţa vor'fi refffas ei? Nu s'au 
înmulţit? Se se facă prin esemple evidentă înmulţirea. 

Câte popoare erau în Egipt, "după venirea Ini 
Iacob şi a fiilor sei aci ? Doăuă 'Egiptenii şi Israiltenii. 
Prin ce se deosebiau aceste doadfe'popbarăanul de altul ? 
Prin cultură (Evreii — iibinâzi; "Egiptenii — popor 
stabil, vestit în agronomie, Industrie, cotnerciu, "arte şi 



sciinţe ; delà Egipteni au învăţat multe lucruri bune şi fru
moase Israiltenii), credinţa (Egiptenii se închinau idolilor, 
Evreii adeveratului Dzeu) limbă, port, obiceiuri etc. 

Cum le va fi mers Israiltenilor în Egipt? De 
sigur bine pană când regii Egiptului şi-au adus aminte 
de Iosif, de binefacerile lui şi pană când numeral Israil
tenilor era mic. 

Oare de ce nu le-a convenit Eegiptenilor, că în Egipt 
trăesc sute de mii de oameni streini de poporul lor ? 
Se vor fi temut Egiptenii în cele din urmă de înmulţirea 
prea mare a Israiltenilor, de vr'o revoltă s'au aliare a lor 
chiar cu vr'un inimic estern. 

Ce masuri vor fi luat Faraonii, ca se se împedece 
toate acestea ? 

Së vedem 
II. 

Predarea istorioarei a 14-a. 
Reproducere. Esplicările necesare. 
De ce a apësat Faraon pe Israilteni? De frică, ca 

nu cum-va înmulţindu-se aceştia prea tare, se facă greu 
traiul Egiptenilor. Israiltenii erau un popor deştept şi 
muncitoriu, uşor putea pune mâna pe toată agricultura etc. 
Egiptenilor. Se mai temeau egiptenii şi de revolte, aliare 
cu s t r e i n i i . . . . 

Fost'a aceasta cu cale din partea lui Faraon? Nu. 
El s'a arëtat nemulţămitoriu faţă de neamul aceluia, care 
a mântuit Egiptul de perire. 

Cum a apăsat Faraon pe Israilteni? Cu munci grele. 
E x e m p l e ' Y i - a " făcut iobagi. Starea iobagiului. Faraon 
e nedrept şi tiran. 

Ajunsu-şi-a Faraon scopul prin apăsarea aceasta? 
Nu. Evreii se înmulţesc şi mai tare. Ce face acum Faraon ? 
Se face ucigaş de copii. Starea de plâns a Israitenilor 
în acest timp. 

Ce păreri aveţi despre Faraon ? Ce simţement vë 
cuprinde gândind la soaitea Israiltenilor? 

III. 

1 Din asemënarea dintre Faraon şi un rege bun, 
conoscut elevilor, apoi ,din aflarea poporului sub acela 
şi acesta, së se scoată în învăţătura : „Regele hun . . . ." 

2 Nu sciţi vrun mijloc, prin care ar •. fi putut scăpa 
Israiltenii de apesări ? Ba da, dacă ei s'ar fi făcut Egip
teni, adecă dacă şi-ar fi părăsit 

a) legea, credinţa lor într'un Dumnezeu şi s'ar fi 
făcut idololatri (apostasia) ; 

b) limba lor evrak.ă şi s'ar fi făcut egipteni (renegarea); 
c) portul lor . . . . 
d) datinile lor strămoşescî, s'ar fi căsătorit cu Egipteni 

etc 

Făeutau Israiltenii acest lucru ? ! Nu, căci atunci 
n'ar fi fost persecutaţi. Mai voiau să li se stengă neamul, 
decât să se facă Egipteni. 

Dar oare fosţ-au între Israilteni şi de aceia, cari 
se se fie făcut Egipteni (renegaţi) ? Dacă au fost, atunci 
au fost foarte puţini. Pentru că dacă s'ar fi desbinat 
între iei atunci Egiptenii nu i^ar fi privit de aşa periculoşi1 

pentru statul lor. „ Unde-i unul. . . . " 

3. Ce vor fi gândit Israiltenii în apăsările lor ? Unii 
se vor fi tânguit, că Dzeu i-a părăsit; alţii vor fi gândit 
chiar la revoalte — un lucru nesocotit, căci Israilteni 
ar fi fost învinşi, în fine alţii vor fi sciind bine, că ne
fericirea nu totdeuna vine numai dela Faraon, şi mana, 
lui Dzeu trebue să fie în joc. Suferim, dar şi înveţăm 
multe, căci „Prin foc se lămuresce aurul" . . . „Fie care 
reu are şi partea sa bună" ... 

IV. 
Regele înţelept (bun) este fericirea poporului. 
Pentru lege, limbă port şi datini strămoşescî se 

ne dăm chiar şi viaţa. 
Multe sunt necazurile drepţilor, si din toate acestea 

îi va mântui pe ei Domnul. 

V. 
Cum se ne purtăm faţă de regele bun sau rău, 

faţă de mai marii noştri buni sau răi ? 
Cum să se poarte un popor în timpuri de asu

prire ? Se ţină la lege . . . să fie un trup şi un suflet . . . 
se nu facă lucruri nesocotite. 

Ce foloase să tragem din nefericiri ? 

Lecţiuni 
din Istoria bisericească pentru şcoalele elementare superioare şi 

medii inferioare. 

întemeietoriul bisericii 
j 1. Isus Cristos 

/' Isus Cristos s'a născut 1) în Vitleemul Iudeei*) 
pe timpi împăratului roman 3 ) August (f 14). 

Până la arătarea sa în public, Isus a trăit 
retras în Nazaret, un orăşel nensămnat din Galilea. 

în etate de 30 de ani începu Isus luerarea 
sa mântuitoare, după ce loan Botezători ul prin predici 
şi prin botezul pocăinţii 4) îi pregătise calea. însoţit 
de doi'Spre-zece apostoli cutrierâ Isus Palestina, în
văţând pe oameni ce să creadă şi cum s& vieţuiască, 
pentru ca se se mântuiască. 

Pe lângă predicarea acestor îuvăţături mântu
itoare, Isus făcea bine şi ajutora tuturora, cu cari 
venia în atingere şi cari aveau lipsă de sfatul şi 
ajutoriul lui. 

El a făcut multe semne şi minuni, şi acestea 
sunt tot atâtea dovezi, că a fost trimis dela 
Dumnezeu. 

Fruntaşii, poporului iudeu nu primitau învăţă
turile lui Isus şi îl uriau de moarte. E i aşteptau 
dela Isus, ca se-i scape de domnia romană şi să 
înfiinţeze o împărăţie lumească iudee şi nu o împă
răţie a lui Dumnezeu. Ei nu vedeau în Isus pe 
Mântuitoriul promis. Poporul iudeu era când pe 
partea lui Isus, când pe partea cărturarilor şi fa
riseilor 5). 

După o lucrare de trei ani , poporul iudeu face 
lui Isus o primire regească în cetatea Ierusalimului, 
dar abia trec, câte-va zile dela aceasta primire şi 

I tot acest popor şovăitoriu restignesce pe Isus, care 



moare pe cruce peutru pëcatele omeuimii. Fiind 
Isus în mormênt cu corpul, cu sufletul predică ce
lor din iad mântuirea lor, şi în a treia zi învie. 

După înviere Isus petrece încă 40 de zile 
între învăţăceii sei. în acest timp dă apostolilor 
felurite înveţături despre biserica sa, promite a le 
trimite darul Duchului sânt şi-i împuternicesce se 
predice învăţăturile sale la toate popoarele. 

Se înalţă apoi la ceriu, de unde, şezend de a 
dreapta Tatălui, conduce biserica sa, al cărei cap este. 

2. Ce a înveţat Isus? 

1. înviţăturile de credinţă, predicate de Isus, 
sunt cuprinse în simbolul credinţii şi pe scurt sunt 
următoarele : 

Este un Dumnezeu în trei persoane : Tatăl, Fiul 
şi Duhul sânt. 

Tatăl este delà sine însuşi ; el a făcut, susţine şi 
guvernează lumea. 

Fiul s'a născut din veci delà Tatăl şi prin 
urmare este de o fiinţă cu el ; s'a pogorît din ceriu, 
s'a întrupat delà Duchul sânt şi din fecioara Maria 
şi s'a făcut om; a pătimit, a murit şi a înviat 
pentru mântuirea oamenilor, căzuţi delà Dumnezeu 
în urma picatului strămoşesc. Toţi urmaşii lui Adam 
şi ai Evei — afară de Isus — au moştenit şi 
moştenesc acest pëcat şi urmările lui. 

Duchul sânt, care purcede din véci delà Tatăl^ 
revarsă prin tainele bisericii darurile sale asupra oa\ 
menilor, cari cred şi fac fapte bune. 

Isus va veni la finea lumei acesteia së judece 
vii şi morţii, cari vor învia. După judecată va urma 
resplătirea vecinică. 

2. înveţăturile morale a lui Isus se cuprind 
în cuvintele : lăpedare de sine şi iubire. 

Sê ne lăpădăm de tot ce stă în contra mântuirii 
noastre: de gânduri pecătoase, de vorbe urîte şi de 
fapte rele; së iubim pe Dumnezeu şi pe aproapele. 
Pe Dumnezeu së-l iubim din toată inima, din tot 
sufletul şi din tot cugetul; iar pe aproapele së-l 
iubim ca pe noi înşi-ne. 

II. Lăţirea creştinismului între ludei 
3. înfiinţarea celei dintâiu comune creştine 

După înălţarea lui Isus la ceriu, apostolii s'au 
întors în Ierusalim şi locuiau împreună stăruind cu 
un cuget în rugăciune şi în cerere. 

Şi sosind ziua cincizecimii6) Duchul sânt s'a po
gorît în limbi de foc preste apostoli şi ei au în
ceput a vorbî într'alte limbi, precum li da lor Du
chul a vorbi. 

Şi Iudeii, cari petreceau atunci în Ierusalim 7), 
se uimiau vezénd acestea şi ziceau unul altuia : 
„Au nu sunt toţi aceştia, cari vorbesc, Galileeni! 
Cum dară auzim fie-care în limba noastră, în care 
ne-am născut? Ce së fie aceasta?" 

Atunci sculându-se Petru li-a zis: „Bărbaţi din 
ludea şi toţi, câţi petreceţi în Ierusalim, ascultaţi 
cuvitele mele! Pe Isus Nazarineanul, bărbat adeverit 
dela Dumnezeu între voi cu puteri, cu minuni şi cu 
semne l-aţi omorit. Dumnezeu însă l-a înviat, noi toţi 
suntem martori. Apoi înălţându-se la dreapta lui 
Dumnezeu şi luând dela Tatăl Duchul sânt, ce-l 
promis, a turnat aceea, ce voi vedeţi şi auziţi. Deci 
se se scie cu siguranţă, că acest Isus, pe care l-aţi 
restignit, este Mântuitoriul, pe care Dumnezeu l-a 
făcut Domn." 

Iară ei auzind acestea i-au pătruns la inimă 
şi au zis lui Petru şi celoralalţi apostoli: „Bărbaţi 
fraţi, ce să facem?'' Atunci Petru li-a z is : Pocâiţi-ve 
şi se se boteze fiecare dintre voi în numele lui 
Isus Cristos spre iertarea picatelor." 

Şi s'au botezat în acea zi ca la 3000 de suflete 
şi aşa s'a înfiinţat cea dintâiu comună creştină. 

4. Creşterea bisericii din Ierusalim 

Iară odată Petru şi Ioan s'au suit împreună 
în templu la rugăciune, şi era un om ulog din 
nascere, pe care-1 puneau în toate zilele înaintea 
uşei templului, ca se ceară milostenie dela cei ce 
întrau în templu. Acesta vezend pe Petru şi pe 
Ioan, că voiau se între în templu, ceru milostenie. 
Petru atunci zice: „Argint şi aur nu am, iar ce 
am, acea îţi dau: în numele lui • Isus Nazarineanu l 
scoală şi umblă!" Şi apucându-1 de mâna cea dreaptă 
l-a rădicat, şi îndată i-s'au întărit tălpile şi încheie
turi le; şi sărind a stătut, şi umbla, si a întrat cu 
denşii în templu lăudând pe Dumnezeu. 

Şi ţinendu-se ologul cel vindecat de Petru şi 
de Ioan, a alergat la denşii tot poporul uimindu-se 
Şi Petru vezend aceasta a zis poporului: „ Bărbaţi 
fraţi! Ce ve miraţi de aceasta? Ce ve uitaţi la 
noi, că cum cu a noastră putere am făcut pe acesta 
se umble? Dumnezeul părinţilor noştri a mărit pe 
Fiul seu Isus, de care voi v-aţi lapidat. Nu noi, 
ci credinţa, ce avem în el, l-a făcut sănătos pe a-
cesta, pe care voi îl cunoasceţi. Şi acum fraţilor 
sciu, că din neşciinţă a-ţi făcut aceea. Deci po-
căiţi-vi şi ve întoarceţi, ca si se şteargă picatele 
voastre!" 

Şi mulţi, din cei ce au auzit cuvântul, au 
crezut şi s'a urcat numărul lor ca la 5000 . 

Şi superându-se preoţii şi căpetenia templului 8), 
că Petru şi Ioan învăţau poporul şi predicau în
vierea lui Isus, i-au prins şi ameninţându-i i-au 
oprit a mai vorbi sau predica în numele lui Isus. 
Iară Petru şi Ioan li-au z i s : „De este drept a 
asculta de voi mai mult, de-cât de Dumnezeu, 
judecaţi voi. Noi nu putem si nu vorbim despre 
cele, ce am vizut şi auzit." 



Nr. 12. F O A I A D I E C E S A N Ă 

Şi ameninţându-i i-au lăsat, ne avend pentru 
ce să-i pedepsească, că toţi măriau pe Dumnezeu 
pentru aceea, ce s'a făcut. 

Iar prin manile Apostolilor se făceau multe 
semne şi minuni. Şi poporul îi lăuda foarte şi mulţi 
credeau în Domnul. 

Corespondinţă 
De lângă Buziaş in 9 Martie 1896. 

Comuna românească lcloda din aproierea Buziaşului 
de şi mică, mai bine de 30 de ani e sfâşiată, părăsind 
aproape jumătate din locuitorii ei cu necredinţă legea lor 
strămoşască, aşa încăt de prezinte credincioşii de legea 
noastră drept-măritoare resăriteană numără numai 360 
de suflete. 

Parohia noastră, ajunse la o stare trista, a mai avut 
şi nenorocirea, că preoţii şi învăţătorii, ce i-a avut dela 
desbinarea încoaci, n'au fost de loc la înălţimea chemării 
lor. Dacă cu toate acestea s'a susţinut parohia aceasta 
şi între cele mai grele îmrej urări, apoi merită toată lauda 
acea parte a locuitorilor, care alipinduse cu credinţă tare 
cătrâ legea noastră strămoşască, au adus jertfe mari pen
tru susţinerea bisericei şi a şcoalei lor, între aceştia mai 
cu sama sau distins fruntaşii: Radu şi Illics, cari pururea 
au îmbărbătat şi au premers cu bun esemplu celoralalţi 
confraţi ai lor. 

Dar iată că în fine a sosit şi o zi de mare bucurie 
pentru credincioşii noştri din lcloda. Devenind vacantă 
atât parohia cât şi postul de înveţătoriu, Ven. Consistoriu, 
la propunerea dlui administrator protopopesc, Aureliu 
Drăgan, a înbinat postul de înveţătoriu cu cel de preot 
denumind de preot — înveţătoriu pe teologul absolut Ioan 
Gherga, carele avend o înfăţişare simpatică şi o voace 
de o rară frumseţă, în timp scurt a câştigat iubirea cre
dincioşilor sei. 

Era înălţătoriu de inimi se vezi chipul cum credin
cioşii noştri au dat vie espresiune acestei iubiri nefă-
ţărite. îndată ce s'a auzit, câ iubitul lor păstoriu sufletesc 
a sosit şi s'a aşezat în comuna lor, bărbaţi şi femei, cu 
mic cu mare, au grăbit cu felurite daruri, ca se cinstească 
pe preotul lor. 

Iar în 3/15 Martie a. c. cu ocasiunea, când dl admi
nistrator protopopesc, asistat de preotul Moise Alexă din Sa-
coşul-turcesc şi fiind cântările de strană conduse de simpa
ticul cântăreţiu, Ilie Cocoş din Uliuc, au introdus în parohie 
pe părintele Ioan Gherga, credincioşii au dat espresiune 
bucuriei lor într'un chip neobicinuit. Atât serviciul divin, 
esecutat cu adevărată frumseţă, cât şi cuvântarea dlui 
administrator protopopesc şi respunsul preotului înstalat, 
au transpus pe crenicioşi cu gândul şi cu simţirile în 
regiuni mai înalte, încât lacrimi de bucurie le împo-
dobiau feţele lor. 

Afară de biserică, după terminarea slujbei, credincioşii 
cu toţii au aşteptat pe dl administrator protopopesc, căruia 
i-s'au adus cele mai călduroase mulţămiri pentru purtarea 
de grije, şi închip de recunoşcinţă cu toţii i-au sărutat 

manile. Dl administrator plăcut suprins de aceste ova-
ţiuni a predat epitropiei parochiale 10 fl ca donaţiune 
din partea sa pe sama sântei biserici. 

Am descris acestea mai pe larg, nu pentru ca se 
aduc laudă părintelui Ioan Gherga, că Ds'a pană acuma 
nici n'a putut se-şi câştige atari merite, pentru care se 
fie lăudat, ci pentru ca se arăt, că poporul nostru şi 
astăzi incă ţine mult la preoţii sei, dacă aceştia sciu se'i 
câştige simpatia şi iubirea. 

Că părintele Gherga a sciut în timp scurt să câştige 
în o măsură aşa de mare iubirea credincioşilor sei, Ia 
aceasta a contribuit numai esteriorul şi glasul seu simpatic, 
daruri dzeeşci, cari cu adeverat sunt o podoabă la un 
preot, dar noi aşteptăm dela d-sa ca de aici înainte prin 
zel învăpăiat şi prin dragoste neadormită cătră chemarea 
sa cea sântă se-şi câştige merite neperitoare pentru bise
rica şi turma, carea i-s'a încredinţat lui spre păstorire, 
ca aşa prin o lucrare neobosită, făcând ca biserica s'a se 
răsară din cenuşă mai frumoasă şi mai falnică de cât 
cum au fost, carea apoi se fie o vie mărturie a vredniciei sale. 

Dumnezeu aşa se-i ajute! 
Un ortodox 

f a r i e t a t i 

j Adunarea generală de primăvară a representanţilor 
comunităţii de avere s'a ţinut în 24-lea Martie n.. c. 
Adunarea sa deschis ia oarele de presidentul co
munităţii, Dl llie Curescu, fiind de faţă aproape toţi repre-
sentanţii. Ca comisariu guvernial a fost 111. Dn. Comite 
Suprem E. Iakabffy. Adunarea preste tot luând a decurs în 
ordine exemplară. Obiectele puse la ordinea zilei s'au primit 
fără nici o contrazicere, după cum le-a presentat comitetul. 
Observăm, că adunarea — Ia propunerea comisiunii alese 
pentu revidiarea socoţilor şi cercetarea stării cassei — 
a aprobat socoţile, de cari s'a făcut amintire şi în F. D., şi a 
esprimat comitetului şi oficianţilor Iăudatoriu. 

Reuniunea femeilor rmâne din Caransebeş a ţinut 
adunarea generală Duminecă în 25 Februarie. Adunarea 
generală a decurs în cea mai perfectă ordine. La restaurare 
a fot ales de nou întreg comitetul vechiu. 

Necrolog. Ilustrul bărbat şi conducător al Românior 
bucovineni Dr. Iancu cav. de Zotta, proprietar mare, pre-
sident al societăţii politice „Concordia", deputat dietal 
membrufundator şi onorar al mai multor societăţi cul
turale şi literare, în etate de 56 ani, şi-a dat, la 7/19 
Martiu nobilul suflet în manile Creatoriului. 

înaltul Ministeriude agricultură aduce la cunoşcinţă, 
că economilor a conces pe căile ferate o reducere a 
tacselor de transport pentru cucuruzul destinat nutririi 
porcilor, dacă cantitatea cucuruzului transportat e de cel 
puţin 10000 chg. Aceasta concesiune se începe de la 20 
Martie a. c. şi rămâne în vigoare pană la abrogare, dar 
cel mult până la 20 Mai a. c. 



C o n c u r s 
Pentru îndeplinirea postului învăţâtoresc dela şcoala 

confesională gr. or. rom. din Srediştea-Mică, se escrie 
concurs de recurgere de 30 de zile dela prima publicare 
în Foaia diecesană. 

Emolumentele sunt: 
1. Salariu în bani gata 300 fl. 
2. Pentru conferinţele înveţătoresci 10 fl. 
3. Pentru scripturistică 5 fl. 
4. Două jugere de pământ de arătură. 
5. 8 metri de lemne de stejar, numai pentru în-

veţătoriu. 
6. Dela fie care înmormântare, unde va fi poftit, 

50 cr. 
7. Cortel liber cu grădină de legumi 
Reflectanţii sunt avisati a şi adresa recursele instruate 

cu documentele prescrise comitetului parohial din Sredistea-
Mică şi a le trimite oficiului protopresbiteral gr. or. al 
Versetului în Sredistea-Mică, via Verşeţ, în fine se vor 
presenta în atare Duminecă ori sărbătoare în St. biserică 
din loc. 

[12] 2—3 Comitetul parohial 
în conţelegere cu oficiul protopresb. 

Concurs 
Pentru îndeplinirea postului de înveţătoniu dela şcoala 

română gr. or din Sâm-lanăş cott. Torontalului se escrie 
concurs cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima 
publicare în Foaia diecesană. 

Emolumantele sunt: 
1 Salariu în bani gata 300 fi. 
2 Pentru lemne 20 fl. 50 cr. 
3 Pentru scripturistică 6 fi. 
4 Pentru conferinţe 6 fl. 
5 Trei jugere de păment de arătură. 
6 Cortel liber cu grădină de legumi. 
7 Dela fiecare înmormântare, la care va fi poftit, 30 cr. 
Reflectanţii sunt poftiţi a-şi adresa recursele lor 

instruate cu documentele prescrise comitetului parohial 
din Sâm-lanăş şi a le trimite oficiului protopresbiteral 
gr. or. ăl Versetului în Srediştea-Mică, via Versecz, apoi 
se vor presenta în atare Duminecă sau Sărbătoare în St. 
biserică din loc. 

[13] 2—3 Comitetul parohial 
în conţelegere cu oficiul protopresb. 

C o n c u r s 
Sé escrie concurs pentru ocuparea postului învăţă-

toresc dela şcoala confesională gr or. română din Sculea 
protopresbiteratul Buziaşului cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Foaia diecesană" 

Emolumentele: 
1. Salariu în bani gata 120 fl. 
2. Pentru lemne 8 fl. 
3. 14 HI. de grâu. 
4. 14 HI. de cucuruz. 

5. 4 Va jugere de păment de arătură comasat. 
6- Va juger păşune din izlaz. 
7. Dela înmormântări unde va participa 50 cr. 
8. Pauşal pentru scripturistică 2 fl. 
9. Pauşal pentru conferinţele înveţătoresci şi adunarea 

generală 6. fl. 
10. Cortel liber cu grădină întravilană. 
11. Trăsuri de a aduce înveţătoriului lemne de foc. 
Recurenţii sunt avisaţi, ca recursele cu documintele 

prescrise, adresate comitetului parochial, se le subştearnă 
adm. protopresbiteral Aureliu Drăgan în Ghilad, având 
dânşi a se presenta în s. biserică în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare. 

Sculea în 8 Februariu 1896. 
[11] 3—3 Comitetul parohial, 

în conţelegere cu mine: Aureliu Drăgan adm. protopresb. 

Licitaţiune minuendă 
Pe basa încuviinţărei Venerabilului Consistoriu die-

cesan ddto 4 Martie 1895 Nr. 672 Şc. se escrie licita
ţiune minuendă pentru edificarea de nou a salei de în
văţământ, la şcoala din comuna Staraora-română. 

Preţul de esclamare la edificarea salei de învăţă
mânt e 1916 fl. 13 cr. 

Licitaţiunea se va ţinea în 18/30 Martie a. c. în 
edificiul şcoalei vechi la 2 oare d. a. 

Reflectanţii vor avea a depune la începutul licita-
ţiunei vadiul de câte 10% în bani gata, sau în hârtii de 
valoare. 

Planul şi specificaţiunea de spese şi măsuri se pot 
vedea ori când la oficiul parohial gr. or. rom. din Sta-
morâ-română. 

Se vor admite ca licitanţi numai oameni probaţi, de 
omenie şi esperţi. 

Stamora-română, la 26 Februarie 1896. 
[9] 3—3. Comitetul parohial 

Licitaţiune minuendă 
Pe basa încuviinţării Venerabilului Consistoriu die-

esan ddto 23 Iuniu sub Nr. 1248/1895 se escrie licita
ţiune minuendă pentru edificarea de nou a „salei de în
văţământ" la şcoala din comuna Beriui . 

Preţul de esclamare la edificarea salei de învăţă
mânt e 2004 fl. 

Licitaţiunea se va ţinea la 18/30 Martie a. c. la 
10 oare a. m. în edificiul şcoalei vechi, eventual în can
celaria oficiului parohial din Berini. 

Reflectanţii vor avea a depune la începutul licita-
ţiunei vadiul de câte 10% în bani gata sau în hârtii 
de valoare. 

Planul şi specificaţiunea de spese şi măsuri să pot 
vedea ori când la oficiul parohial rom. ort. din Berini. 

Se vor admite ca licitanţi numai oameni probaţi de 
omenie şi esperţi. 

Berini, la 18 Februarie 1896. 
[10] 3—3 Comitetul parohial. 


